



科博会聚焦创新中关村

先行先试 引领企业创新创业

海淀区阜成路上的裕惠大厦，是一座再普通不过的写字楼。然而，中关村的体制机制创新却率先在这里“破冰”。

去年年底，在中关村国家自主创新示范区部际协调小组领导机制下，首都创新资源平台成立。平台下设科技金融工作组、规划建设工作组等7个工作机构，除了来自北京市29个部门、中关村10个分园的工作人员常驻办公外，还有来自19个国家部委的相关负责人参与重大事项的决策审批。这是全国首个整合跨层级、跨部门行政资源的创新服务平台。

首都创新资源平台为中关村先行先试政策的有效执行提供了着陆载体，也成为政府和企业之间的交流、办事平台。涉及股权激励、政府采购等政策支持的企业都可以在这里找到受理部门，完成一站式办理。

更重要的是，首都创新资源平台还助推中关村体制机制上取得重大突破。目前在中关村，工商管理改革、企业创新税收政策改革等都已全面铺开，尤其是中央单位股权激励试点也迈出了重大一步。记者了解到，首都创新资源平台建立后短短4个月的时间，中关村就有50家企业开始启动股权激励改革的试点。

先行先试，创新创业，奠定了中关村示范区成为我国自主创新“领头雁”的地位。

中关村管委会副主任杨建华对此表示，中关村示范区将紧紧依托这一平台，加强跨层级、跨部门的资源整合，逐步在示范区建立起完善高效、充满活力的科技创新和产业化服务体系。

中国标准 引领产业抢占高端

从中国制造、中国创造，再到中国标准，中关村企业创新发展的步伐从未停止。面对全球领域的技术革新浪潮和产业链转移

连续13届参展北京科博会，中关村已成为科博会的一个“符号”。

本届科博会，中关村将以建设具有全球影响力的科技创新中心的姿态全新亮相。在中关村两万家高新技术企业中优选出来110家参展企业。其中，列入“十百千工程”、“瞪羚计划”以及创投投资的企业72家；90%以上的参展产品和项目拥有一项或多项专利及软件著作权；60%以上获得过国家级科技进步奖、发明奖、重点新产品等荣誉，以及参与科技攻关、863、973、火炬计划等重大项目研发的成果。



机遇，近年来，一批中关村企业纷纷从标准这一产业链高端环节出击，剑指国际市场。

自2007年起，中关村相关企业就积极向海外市场推广自主创新的移动多媒体广播(CMMB)技术标准，目前已接触来自中东及北非、美国、东南亚、乌克兰等客户。此外，中关村参与CMMB核心技术研发的企业已与英特尔公司建立起战略合作关系，共同研发下一代双向交互式CMMB技术；摩托罗拉公司也在美国和欧洲的多个国际组织的重要会议中，力推CMMB成为国际标准。

像CMMB一样，中关村走向国际市场的电子信息标准还有很多。“十一五”期间，在中关村占产业主导地位的电子信息领域标准创制能力得到显著提高，涌现出一批标准创新的典范。如天元网络制定了10项国际标准；闪联制定了3项国际标准；TD-SCDMA DPA和TD-SCDMA HSUPA标准正式成为中国的行业标准，TD-LTE-Advanced技术方案正式被国际电信联盟(IITU)列入4G全球技术标准候选方案中；SCDMA无线宽带接入技术已经形成了从接入网到核心网的完整技术规范；TD-SCDMA网络在中国的应用已全面展开。

没有强大的产业能力，再好的技术标准也只是空中楼阁。2008年发起成立无线宽带SCDMA联盟的北京信威公司深知这一点。为了将自主研发的新一代宽带SCDMA通信技术推向国际市场，信威决定让出部分利润，大量吸引合作厂商，构建了从标准到芯片、终端到运营的产业联盟。

“十二五”期间，北京市提出将通过开展标准创新试点，有效支撑科研成果标准化、标准促进产业化，形成有利于自主创新的标准化工作新局面，力争创制一批具有广阔市场前景和极具国际影响力的“中关村标准”。

知识产权 引领中国经济升级

走进位于北京中关村的金伟晖工程技术有限公司，会议室里随处可见的专利证书令人印象深刻。“对于我们这家有10年历史的公司来说，最核心的竞争力就是这些技术专利拥有权了。”公司董事长丁冉峰告诉记者。

作为一家从事石油化工新技术开发及咨询的高新技术企业，金伟晖公司凭借专利技术许可带动专利设备销售的商业模式，创造了总资产从当初的50万元增长到6.88亿元的神奇故事。而在中关村，像金伟晖这样的企业

并不在少数。

2006-2010年，中关村企业申请专利58558件，是“十五”期间的4.36倍；同时企业专利授权24569件，是“十五”期间的4.32倍，增幅明显高于全国平均水平。中关村知识产权促进局局长徐正祥说，中关村经济已经表现出明显的知识产权产业特征。

中关村是中国智力最密集地区，有近200所高校和研究院所，两万家高新技术企业，创制了20项重要国际标准。中关村技术交易规模的80%输往京外地区，中关村上市公司在全国各地设立的分支机构超过1000家。徐正祥说，在中国经济向创新驱动模式转型升级的过程中，中关村将依靠知识产权产业释放巨大的引领作用。

科技金融 引领企业做大做强

北京国智恒电力管理科技有限公司董事长吕建光没有想到，在国智恒与中关村发展集团签订了2000万元的股权投资协议后，两天内6家私募基金踊跃跟进，每股出价从原来的3元、4元飙升到8元甚至10元。

为满足创新创业企业多元化的有效融资需求，中关村围绕发展战略性新兴产业、促进重大科技成果转化为产业化、支持企业做强做大的目标，以企

重组、信用贷款、信用保险、主贸易融资、小额贷款等10条渠道，建立了技术与资本高效对接的6条机制，一个政府资金与社会资金、股权融资与债权融资、直接融资与间接融资有机结合的科技金融体系形成并完善。

科技金融，已成为中关村转变经济发展方式、实现创新驱动的重要突破口。

人才特区 引领全球人才汇聚

今年3月，中共中央组织部、国家发改委等15个中央单位与北京市委、市政府联合印发了《关于中关村国家自主创新示范区建设人才特区的若干意见》，在重大项目布局、境外股权和返程投资、结汇、科技经费使用、进口税收等方面明确了13项特殊政策，吸引全球高端人才集聚，到中关村创新创业，推动中关村全面建设国家级人才特区。

中关村人才特区建设目标提出，2011-2012年聚集包括“海归”人才在内的3万名左右高层次人才，2013-2015年聚集5万名左右高层次人才，全面建成国家级人才特区。

针对中关村国家自主创新示范区人才引进中存在的障碍，去年在市人才工作领导小组的统一安排部署下，市人力社保局按照“先行先试”的要求，在人才引进的政策创新、体制创新、机制创新等方面进行了一系列探索。据统计，新人才引进政策实施一年来，共有3642名各类高层次人才落户中关村。

根据中关村产业结构现状及对人才的需求，北京市还将中关村人才引进的企业范围由IT类高新技术企业扩大到电子信息、生物工程、能源环保、现代制造、新材料等重点领域。同时将中关村“十百千工程”企业、“瞪羚”企业、入选“千人计划”、“海聚工程”、“高聚工程”人员创办企业作为人才引进政策的重点扶持对象。

商报综合报道
暴帆/摄